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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ІНІЦІАТИВ  
КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ  

В УМОВАХ МІЛІТАРНОГО ВПЛИВУ НА ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ

Стаття присвячена дослідженню трансформації ініціатив корпоративної соціальної відповідальності укра-
їнських підприємств під впливом військової агресії росії проти України. Розглядаються основні напрямки кор-
поративної соціальної відповідальності до початку повномасштабного вторгнення та їх зміни у 2022-2023 рр. 
Здійснені оцінювання масштабів та аналіз основних напрямків та ініціатив корпоративної соціальної відпо-
відальності компаній, які функціонують на території України в умовах мілітарного впливу на її економіку.  
Особлива увага приділяється новим пріоритетам соціальної відповідальності, таким як допомога армії, під-
тримка постраждалих від війни, забезпечення безпеки співробітників та участь у відновленні країни. Визначено 
галузеві особливості корпоративної соціальної відповідальності та наведено рейтинг найбільш соціально відпо-
відальних компаній України у 2023 р. 
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Постановка проблеми. Дослідження особливос-
тей розвитку ініціатив корпоративної соціальної відпо-
відальності підприємств в умовах мілітарного впливу 
на економіку України є надзвичайно актуальним та 
важливим для сучасної України з декількох причин. 
Військова агресія рф проти України, нова фаза якої 
розпочалася у лютому 2022 р., спричинила безпреце-
дентні виклики для української економіки та унікальну 
ситуацію для її суб’єктів, що зумовило необхідність 
нових підходів до ведення бізнесу, а також щодо корпо-
ративної соціальної відповідальності. В умовах війни 
роль соціально-відповідального бізнесу у підтримці 
суспільства держави та національної економіки стає 
критично важливою. Насамперед це пов’язано з необ-
хідністю посилення економічної стійкості країни. Під-
приємства та організації, що дотримуються принципів 
корпоративної соціальної відповідальності, можуть 
зміцнити економічний фундамент країни за рахунок: 
неухильного виконання податкових зобов'язань (сплата 
податків вчасно та в повному обсязі); збереження люд-
ського капіталу (утримання та підтримка кваліфікова-
них кадрів, створення нових робочих місць та працев-
лаштування внутрішньо-переміщених осіб); адаптації 
виробництва та релокації бізнесу у відносно безпечні 
регіони (переорієнтація виробництва на потреби обо-
ронного сектору, розробка інноваційних продуктів 
для військових потреб); логістичної підтримки еконо-
міки (забезпечення безперебійних поставок критично 
важливих товарів; підтримка функціонування тран-
спортної інфраструктури); участі у підтримці функ-
ціонування та відновленні інфраструктурних об’єктів 
(відбудова пошкоджених об'єктів, інвестиції в розви-

ток нової інфраструктури). Окрім забезпечення еконо-
мічної стабільності, роль соціально-відповідального 
бізнесу в умовах мілітарного впливу проявляється 
також в інших важливих аспектах: соціальний (допо-
мога внутрішньо переміщеним особам, підтримка 
сімей військовослужбовців, організація гуманітарної 
допомоги); психологічний (організація програм психо-
логічної допомоги для співробітників та громади, ство-
рення безпечного робочого середовища); екологічний 
(сприяння мінімізації негативного впливу на довкілля 
в умовах військових дій, участь у відновленні пошко-
джених екосистем); підтримки та розвитку місцевих 
громад (допомога у забезпеченні базових потреб, 
зокрема потреб захисту та безпеки, підтримка закла-
дів освіти та охорони здоров’я); зміцнення національ-
ної єдності (підтримка культурних ініціатив, сприяння 
волонтерському руху, посилення суспільної згуртова-
ності та патріотизму). 

В умовах мілітарного впливу підприємства україн-
ської економіки змушені швидко адаптуватись до змін, 
зокрема переорієнтовувати свої стратегії корпоратив-
ної соціальної відповідальності відповідно до нових 
реалій. Враховуючи зазначене вище, можна констату-
вати, що дослідження особливостей розвитку ініціатив 
корпоративної соціальної відповідальності підприємств 
в умовах мілітарного впливу на економіку України від-
повідає нагальним потребам нашої держави, а також має 
потенціал для формування нової парадигми соціально 
відповідального бізнесу в умовах кризи. Тому вибір 
теми дослідження є обґрунтованим й актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучас-
ній науковій літературі розглядається доволі широкий 
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спектр аспектів проблематики корпоративної соціаль-
ної відповідальності, що відображає зростаючу важли-
вість цієї концепції у бізнес-середовищі та суспільстві 
в цілому. 

В роботі Штирьова О. представлений аналіз «дже-
релознавчої бази іноземного походження у сфері кор-
поративної соціальної відповідальності» [1, с. 137].  
За результатами аналізу, автор доходить висновку, що 
корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) є орга-
нізаційною концепцією, яка «має однакові принципи 
як в державних так і в приватних організаціях», під час 
її запровадження «покращується якість управління, 
інтеграція соціальних вимог в управління, міцнішають 
зв'язки із зацікавленими сторонами» [1, с. 142]. 

Будько О. і Галатов Б. досліджують «КСВ як 
інструмент бізнес-стратегії розвитку підприємств» 
[2]. В своїй роботі зазначені автори зосереджуються 
не лише на теоретичних, а й на методичних аспек-
тах досліджуваної проблематики: акцентують увагу 
на тому, що «трактування поняття КСВ залежить від 
змісту і цілі аналізу бізнес-середовища та бізнес-стра-
тегії, правил, принципів і впливу зацікавлених сторін»; 
аналізують моделі, типи програм та методики оцінки 
ефективності КСВ [2, с. 50-55]. 

Особливо численними є дослідження галузевих 
особливостей реалізації КСВ (в Україні та світі): в 
роботі Коваленко В., Сергєєвої О. та Іванової Т. про-
блематика КСВ вивчається в контексті забезпечення 
ефективної системи управління взаємовідносинами 
банків зі стейкхолдерами [3]; Погуда Н. досліджує 
особливості впровадження КСВ як складової страте-
гії розвитку підприємств туризму [4]; Величко А. та 
Грицьков Є. аналізують соціальну корпоративну від-
повідальність у системі взаємодії зі стейкхолдерами 
будівельних підприємств [5]; Іонін Є. і Тарасенко Л. 
досліджують КСВ як запоруку стабільного розвитку 
підприємств нафтогазової галузі [6]; Шандова Н. та 
Чичикало М. вивчають досвід реалізації КСВ на під-
приємствах суднобудівної промисловості [7]; в роботі 
Трусової Н., Гривківської О. та Мельник Л. обґрунто-
вується вплив КСВ на процеси формування результатів 
господарської діяльності аграрних підприємств у кон-
тексті їх сталого розвитку [8]. 

Доволі значна частка наукових публікацій з дослі-
джуваної проблематики присвячена вивченню проблем 
КСВ в умовах міжнародної економіки та міжнарод-
ного ринку, міжнародної підприємницької діяльності:  
Іванієнко В. та Шипова Д. розглядають КСВ бізнесу в 
якості «базової передумови при формування стратегії 
сталого розвитку міжнародного підприємництва» [9]; 
Малахова Ю. та Мироненко Д. доходять висновку, 
що КСВ – це «сучасний шлях компанії для забезпе-
чення виходу, успішного розвитку й функціонування 
на міжнародному ринку» [10]; Долгова Л. досліджує  
сучасні світові тренди та виокремлює тенденції у  
сфері КСВ, які будуть актуальними вже найближчим 
часом [11].

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Результати аналізу останніх наукових дослі-
джень у КСВ свідчать про зростаючу актуальність та 
багатогранність концепції КСВ у сучасному науковому 
дискурсі. Однак, попри значну увагу дослідників до 
цієї теми, залишається недостатньо вивченим питання 

адаптації практик КСВ до кризових умов, умов мілі-
тарного впливу на суспільство, екологію та економіку, 
а також безпосередньо до умов військового конфлікту 
в Україні. В умовах війни відбувається трансформація 
національної економіки, зокрема змінюється її струк-
тура, що створює нові сфери для корпоративних соці-
ально-відповідальних ініціатив. У результаті вивчення 
особливостей розвитку ініціатив КСВ в умовах мілі-
тарного впливу можуть з’явитися цінні «інсайти» для 
розробки відповідної державної політики (економіч-
ної, соціальної, екологічної, підтримки бізнесу та пев-
них соціальних груп і прошарків населення), стратегій 
бізнесу та міжнародних програм підтримки України в 
цей складний для нашої країни час. В довгостроковій 
перспективі КСВ слід розглядати як важливий еле-
мент стратегічного планування відновлення та роз-
витку України. Таким чином, подальше дослідження 
окресленої в заголовку статті проблематики є науково 
обґрунтованим та актуальним.

Мета статті. Метою дослідження є виявлення та 
аналіз особливостей розвитку ініціатив КСВ в умовах 
мілітарного впливу на економіку України, визначення 
ключових змін у реалізації КСВ-ініціатив підприємств 
та організацій України в умовах війни, вивчення нових 
напрямків КСВ, що виникли у відповідь на воєнні 
виклики, а також розробка рекомендацій щодо адапта-
ції КСВ-практик до кризових умов воєнного часу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Щоб 
мати змогу виявити нові напрямки КСВ підприємств 
і організацій України, що виникли у відповідь на 
воєнні виклики, необхідно визначити стан та основні 
напрямки КСВ українського бізнесу в інші періоди 
розвитку нашої держави (зокрема до початку повно-
масштабної військової агресії рф проти України). 

Станом на 2018 р., за даними дослідження [12; 13], 
83% компаній, які здійснювали свою діяльність в Укра-
їні (з числа 400 компаній, охоплених дослідженням), 
впроваджували заходи КСВ, а 25% компаній (від того ж 
числа) мали достатньо фінансових коштів (необхідний 
бюджет) для здійснення ініціатив КСВ. Ініціативи КСВ 
компаній, які функціонували на території України, в 
період 2010-2018 рр. поширювалась на такі сфери та 
здійснювалась переважно за такими напрямками: 

– розвиток трудових відносин, розвиток та покра-
щення умов для персоналу: підвищення зарплати, 
відмова від виплат «в конвертах», перехід до «білої» 
зарплати і премій, надання працівникам можливості 
працювати за гнучким графіком та реалізація програм 
з підвищення професійного зростання;

– екологічна відповідальність, реалізація екологіч-
них проєктів та заходів із збереження довкілля: засто-
сування енергозберігальних технологій, впровадження 
програм сортування, утилізації та вторинної переробки 
відходів; 

– антикорупційні практики: відмова від хабарів за 
розв’язання бізнес-проблем, боротьба з корупцією;

– розвиток відносини зі споживачами: підвищення 
та підтримка якості продуктів компанії, надання досто-
вірної та правдивої інформації, чесна реклама, про-
ведення тренінгів для навчання персоналу з питань 
якісного обслуговування споживачів, розробка та 
запровадження систем управління скаргами, «гарячій 
ліній» (контакт-центр) для споживачів;
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– розвиток регіонів та місцевих громад: виділення 
коштів на благодійність та допомога в благоустрою 
території [12, с. 6; 13, с. 55-56].

Впродовж 2010-2018 рр. компанії, які працювали 
на території України, сприймали КСВ як: політику 
розвитку і поліпшення умов праці персоналу (75% від 
загального числа охоплених дослідженням компаній); 
інвестиції в розвиток регіону, захист і підтримку спо-
живачів (34%); охорону довкілля й благодійну допо-
могу, допомогу воїнам АТО та мешканцям зони АТО 
(28%); участь в розробці реформ та законів, здійснення 
екологічних проєктів (27%) [12, с. 17-21]. Ініціативи 
КСВ провідних українських компаній того періоду, 
якщо розглядати їх в контексті Глобальних цілей ста-
лого розвитку ООН, стосувалися подолання бідності, 
охорони здоров'я, якісної освіти, гідної роботи, ство-
рення стійкої інфраструктури, зменшення нерівності, 
стійкості міст, сталого споживання, захисту та віднов-
лення екосистем суші та партнерства заради сталого 
розвитку [14; 15]. 

З початку 2022 року основні ініціативи КСВ укра-
їнського бізнесу здебільшого скеровані на допомогу 
військовим або потерпілим від російської агресії гро-
мадянам країни. За результатами досліджень [16; 17], 
КСВ-ініціативи компаній, які здійснюють свою діяль-
ність на території нашої держави, зосереджені на таких 
напрямках: фінансова допомога, гуманітарна підтримка, 
«дострокова» сплата податків (сплата податків напе-
ред), участь в інформаційному спротиві та IT-підтримка 
(зокрема заходів безпеки), допомога співробітникам. 

Станом на квітень 2022 р., до групи найактивніших 
соціально-відповідальних компаній в період війни уві-
йшли в основному представники IT-сфери економіки 
(28% від загального числа компаній, охоплених дослі-
дженням), сільського господарства (12%), готельно-
ресторанного бізнесу (7%), роздрібної торгівлі (7%), 
сфери виробництва та галузей промисловості (5%), 
логістики (5%), інших секторів економіки (36%). 

Про масштаби КСВ-ініціатив українського бізнесу 
в 2022 р. свідчать такі цифри та факти [17; 18]: 

– фінансова допомога бізнесу на підтримку армії 
становила 2,8 млрд грн. (56% від загального числа 
досліджених компаній надавали фінансову допомогу 
армії: перераховували кошти на спеціальні рахунки та 
в профільні фонди, створювали власні фонди для збору 
коштів; перераховували частину/увесь обсяг прибутку/
заробітку за день/місяць; купували та передавали про-
дукти, автомобілі, техніку, одяг);

– гуманітарна допомога – 3,5 млрд грн. (43% компа-
ній взяли участь в таких ініціативах: допомагали про-
дуктами та ліками війську, загонам територіальної обо-
рони, лікарням, громадам; передали більше ніж 60 тис 
літрів палива на потреби армії та закладів охорони 
здоров’я; допомагали з логістикою і доставкою необ-
хідної продукції та евакуацією населення), зокрема 
вартість допомоги продуктами – 201,6 млн грн., вар-
тість допомоги ліками – 71,3 млн грн.;

– виконання податкових зобов’язань «наперед»– 
3,7 млрд грн. (5% компаній сплатили авансом податки, 
суми яких розраховувались на основі аналогічних пері-
одів попереднього року);

– участь в інформаційному спротиві та IT-підтримка 
(27% компаній взяли участь в таких ініціативах: пра-

цювали над поширенням правдивої інформації про 
війну росії в Україні у всьому світі, зокрема на телека-
налах та в соцмережах; надавали безкоштовний доступ 
до інтернету та телебачення, зокрема у бомбосхови-
щах; забезпечували інформаційну підтримку укра-
їнців – доступ до вже існуючих сервісів та додатків, 
розробка нових додатків з повідомленнями про небез-
пеку, для пошуку роботи, для координації діяльності  
волонтерів та ін.);

– піклування про співробітників – практично всі 
компанії: організовували переміщення працівників 
та членів їх родин на територію відносно безпечних 
регіонів України, а також за кордон; відкривали нові 
офіси та нові вакансії для українців, працювали над 
збереженням робочих місць та заробітної плати, забез-
печували умови для дистанційного режиму роботи; 
надавали матеріальну допомогу, психологічну під-
тримку не лише співробітникам, а й членам їх родин,  
зокрема дітям.

Ілюстрація внеску соціально відповідальних ком-
паній в реалізацію зазначених ініціатив КСВ в 2022 р. 
[17; 18] представлена на рис. 1.

В табл. 1 подано інформацію щодо ТОП-10 соці-
ально відповідальних компаній за підсумком 2023 року 
(за версією [19]). В 2023 р. Організація CSR Ukraine 
(Центр «Розвиток корпоративної соціальної відпо-
відальності) здійснила дослідження рівня сталості 
українського бізнесу під час війни та визначила рей-
тинг найбільш соціально відповідальних компаній  
в Україні.

Як видно з табл. 1, основними напрямками КСВ-
ініціатив бізнесу в 2023 р. стали: безперервність біз-
несу і виконання своїх зобов’язань щодо сплати подат-
ків; безпека співробітників й співробітниць (релокація 
працівників та членів їх родин, надання матеріальної 
та психологічної підтримки працівникам, облашту-
вання укриттів, наявність програм підтримки праців-
ників з дітьми); боєздатність (фінансова, матеріальна 
та гуманітарна підтримка безпосередньо ЗС України, 
а також організацій, що підтримують ЗС України, під-
тримка мобілізованих співробітників, програми під-
тримки ветеранів/ок в компанії та країні); об’єднаність 
(надання професійних послуг та професійної допо-
моги, на добровільній безоплатній основі центральній 
та регіональній владі, благодійним та некомерційним 
установам, громадським організаціям, а також грома-
дянам; реалізація спільних програм з конкурентами, 
підтримка підрядників та партнерів); підтримка громад 
(підтримка громад, де розташовані компанії, підтримка 
внутрішньо переміщених осіб, волонтерські ініціативи 
в компанії та участь компанії в проєктах відновлення 
країни).

За даними [19], в 2023 р. практично всі компанії 
(93,3% від загального числа компаній, які заявили про 
участь в КСВ-проєктах), надавали допомогу армії; здій-
снювали підтримку своїх співробітників, які мобілізо-
вані чи добровільно воюють (76,7% компаній зберігали 
за ними заробітну плату, а 56,7% компаній забезпечу-
вали їх відповідним спорядженням). В програмах реін-
теграції або підтримки ветеранів взяли участь: 53,3% 
компаній – в програмах підтримки осіб з числа власних 
робітників (створювали можливості та здійснювали їх 
підтримку в процесі перенавчання та підвищення ква-
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ліфікації, надавали додаткові оплачувані відпустки, 
організовували психологічну підтримку, забезпечували 
розширення пакетів медичного страхування); 10% 
компаній – в програмах підтримки осіб в загальнона-
ціональних масштабах (створювали тренінгові центри 
та організовували курси для оволодіння новими нави-
чками та знаннями; виділяли кошти для підтримки 
ветеранів та членів їх родин в частині розвитку ними 
власного бізнесу; створювали та підтримували реабі-
літаційні центри; допомагали благодійним та органі-
заціям, брали активну участь у волонтерському русі). 
Організували трансфер і розміщення своїх працівників 
(та членів їх родин) на території відносно безпечних 
регіонів держави, надали їм матеріальну та психоло-
гічну допомогу 83% досліджених компаній; 66,7% 

компаній облаштували укриття в офісах та виробничих 
приміщеннях або взяли участь у спільних проєктах 
облаштування укриттів в закладах освіти та охорони 
здоров’я. З числа досліджуваних компаній: 83,3% – 
допомагали громадам і підтримували працівників із 
дітьми, волонтерів, 86,7% – підтримували внутрішньо 
переміщених осіб, 43,3% – сплатили податки наперед, 
70% – об’єднались під час війни з конкурентами для 
реалізації спільних проєктів; 60% – надавали профе-
сійні послуги та професійну допомогу на добровільній 
безоплатній основі центральній та регіональній владі. 

Лідерами КСВ в рейтингу 2023 р. (за версією [19]) 
виступили: логістична компанія «Нова пошта», опера-
тор мобільного зв’язку «Київстар», IT-компанія EPAM 
Україна.

Рисунок 1 – Напрямки корпоративної соціальної відповідальності бізнесу 
на території України, 2022 р. [17; 18]
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Таблиця 1 – ТОП-10 соціально відповідальних компаній в Україні, 2023 р. [19]

Компанія

Кількість 
балів за 
оцінкою 

CSR 
Ukraine

Складові корпоративної соціальної відповідальності
Безперервність 

бізнесу 
і виконання 
податкових 
зобов’язань

Забезпечення 
безпеки 

співробітників

Підтримка 
боєздатності

Об’єднаність 
та згуртованість

Підтримка 
громад

Нова пошта 92 17 20 20 15 20
ПрАТ Київстар 89 11 20 18 20 20
EPAM Україна 88 13 20 17 20 20
Infopulse 87 16 20 18 13 20
Sense Bank 83 12 20 17 16 18
«Делойт» в Україні 70 4 17 17 15 17
Банк ПУМБ 68 17 12 16 5 18
Датагруп та Volia 68 11 12 15 10 20
SoftServe 67 12 20 15 8 12
Kernel 66 9 18 16 8 15
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Висновки. До початку повномасштабного втор-
гнення рф в Україну, ініціативи КСВ українських компа-
ній були зосереджені переважно на розвитку трудових 
відносин, екологічній відповідальності, антикорупцій-
них практиках, відносинах зі споживачами та розвитку 
регіонів. З початком війни у 2022 р. відбулася суттєва 
трансформація напрямків КСВ. Основний фокус зміс-
тився на допомогу армії, підтримку постраждалих від 
війни, гуманітарну допомогу та забезпечення безпеки 
співробітників. У 2022-2023 рр. основними напрям-
ками КСВ стали: фінансова та матеріальна підтримка 
ЗСУ, гуманітарна допомога, дострокова сплата подат-
ків, інформаційна підтримка та участь в інформацій-
ному спротиві, піклування про безпеку та добробут 

співробітників, підтримка внутрішньо переміщених 
осіб, участь у відновленні країни. Найбільш актив-
ними у сфері КСВ виявилися компанії з IT-сектору, 
сільського господарства, роздрібної торгівлі та логіс-
тики. Масштаби КСВ-ініціатив значно зросли, про що 
свідчать мільярдні суми допомоги та високий відсоток 
залучення компаній до різних проєктів КСВ. Відбулося 
розширення розуміння КСВ: від традиційних форм до 
активної участі бізнесу у вирішенні критичних про-
блем суспільства в умовах війни. 

Подальші дослідження доцільно зосередити на 
ґрунтовному дослідженні різноманітних форм та моде-
лей корпоративної соціальної відповідальності україн-
ських компаній.
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PECULIARITIES OF CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY INITIATIVES 
DEVELOPMENT UNDER THE CONDITIONS OF MILITARY IMPACT  

ON THE ECONOMY OF UKRAINE
The article is devoted to the study of the transformation of corporate social responsibility initiatives of Ukrainian 

enterprises under the influence of russia's military aggression against Ukraine. It is emphasized that: in the conditions 
of war, the national economy is being transformed, in particular, its structure is changing, which creates new areas for 
corporate socially responsible initiatives: as a result of studying the features of the development of corporate social 
responsibility under military influence, valuable "insights" may appear for the development of the appropriate state 
policy (economic, social, environmental, business support and support of certain social groups and strata of the popu-
lation), business strategy and international support programs for Ukraine during this difficult time for our country. 
The main directions of corporate social responsibility before a full-scale invasion and their changes in 2022-2023 are 
considered. An assessment of the scope and analysis of the main directions and initiatives of corporate social respon-
sibility of companies operating in Ukraine under the conditions of military influence on its economy was carried out. 
It is noted that before the full-scale invasion of russia into Ukraine, the social initiatives of Ukrainian companies were 
mainly focused on the development of labor relations, environmental responsibility, anti-corruption practices, rela-
tions with consumers and regional development. In 2022-2023, the main initiatives of socially responsible business 
are aimed at: financial and material support of the military, humanitarian aid, early payment of taxes, informational 
support and participation in informational resistance, care for the safety and well-being of employees, support for 
internally displaced persons, participation in the reconstruction of the country. The sectoral features of corporate 
social responsibility were determined and the rating of the most socially responsible companies of Ukraine in 2023 was 
analyzed. It was found that the most active in the field of social responsibility during the period of military influence 
were companies in the IT sphere, agriculture, retail trade, and logistics. The leaders of corporate social responsibility 
in 2023 can be considered: logistics company "Nova Poshta", mobile operator "Kyivstar", IT company EPAM Ukraine. 
It is noted that the scale of corporate social responsibility initiatives increased significantly during wartime, as evi-
denced by billions in aid and a high percentage of companies involved in various responsibility projects. The expansion 
of the understanding of corporate social responsibility by the business itself was noted: from traditional spheres to 
active participation in solving current problems of society in wartime conditions.

Keywords: corporate social responsibility, social responsibility of business, economy of Ukraine, sustainable develop-
ment, military influence.
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